

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Rákóczi-s. 20. sz.
Telefon 300.

Honlapunk
Könyvtár

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben háshos hordva Vidékre postán küldve
1 évre 14-40 | 1/4 évre 3-60 | 1 évre 17-40 | 1/4 évre 4-35
1/2 évre 7-20 | 1 óra 1-20 | 1/2 évre 8-70 | 1 óra 1-40

Német erősítések

az orosz fronton.

Bern, okt. 6. A Temps (Tán) így ír az orosz front helyzetéről: Kemények a harcok Pripjettől délre, különösen Lucsk, Vladimir-Volinszkij és a Zlota-Lipa környékén. Az utóbbi időben a németek jelentékeny erősítéseket kaptak. Az ott vívott harc eredménye nem lesz nagy jelentőségű.

Amerika nem hisz

a békében.

Washington, okt. 5. A londoni amerikai nagykövet megérkezett Angliából. A lapok szerint azt tanácsolta Wilson elnöknek, hogy most ne próbálkozzék semmiféle békekisérlettel.

Terjed a görög

forradalom.

Athén, okt. 6. Konstantin király holnap politikai személyekkel fog tanácskozni. Tengerész-tisztek állandóan utaznak Athénba, hogy csatlakozzanak a forradalmárokhöz.

Nagy török győzelmek Perzsiában.

— Iszpahán fölszabadítása —

Konstantinápoly, okt. 6. A főhadiszállásról jelentik okt. 4. ről: A perzsi császári ottomán hadsereg győzelmes felszabadító hadműveleteire támaszkodva a perzsi baktiárok az oroszok ellen szent háborúra határozták el magukat. Iszpahán városát megszabadították az ellenségtől. Az oroszoknak egy hét óta a Hamandatól 110 kilométerre északnyugatra levő Ridjal ellen intézett számos támadását teljesen visszavertük. A döntően megvert ellenség futásban kérészt menedéket. Halottakban szenvedett veszteségeit nem tekintve, nagymennyiségű municiót, fegyvert és más hadianyagot vesztett. Revandustól 30 kilométerre északra az oroszok támadása vereségükkel végződött.

Egy nagy angol gőzös elsüllyesztése.

London, okt. 6. Hivatalosan jelentik, hogy a Cunard-társaságtól megvásárolt Frankonia nevű 18,150 tonnás gőzöst ellenséges buvárhajó a Földközi tengeren elsüllyesztette. A gőzösn ebben az időben nem szállítottak csapatokat. A személyzetből 302 embert megmentettek.

Hindenburg Románia ellen

Genf, okt. 6. Marcel Hutin (Üten) írja az Echo (Ekó)ban: Bizonyos, hogy Hindenburg nagy csapat tartogat. A német gyárak kettőzött szorgalommal gyártják a lövedékeket. A müncheni Krupp-gyártelep, amely mostanában létesült, megnyitotta üzemét. El kell készülnünk arra, hogy az ellenség utolsó dühös támadást intéz ellenünk. Az a meggyőződés, hogy Hindenburg Románia ellen készül tüneményes támadásra.

Előhaladásunk

a Balkánon.

Konstantinápoly, okt. 6. A harcok Jenikőnél tegnap délután 3 órakor teljes sikerrel végződtek. Az egész falu kirtokunkban van. A napot arra használtuk fel, hogy állásainkat elkészítsük. Az ellenség veresége súlyos.

Drágább lesz az utazás.

Budapest, okt. 6. A kereskedelmi minisztériumban folyamatban vannak az előkészítő munkálatok a vasúti személyi díjak felemelése tárgyában. A kereskedelmi miniszter a személyi díjak felemelését a legrövidebb időn belül keresztül akarja vinni.

Amerika kibékül magával.

Rotterdam okt. 6. Londonból jelentik, hogy Roosevelt és Taft kibékülését tegnap megpecsételték.

Tőzsde.

Értékpiacra ma igen csekély volt a forgalom, mert holnap és holnapután a tőzsde zárva marad. Benki sem becsátkozott nagyobb tranzakcióba. Az értékek változatlan áron kerültek forgalomba és tartósan zártak. A gabonátőzsde valamivel gyengült az irányzat, mert a kereslet esökkent.

TÁRCA.

A török múmia kincse

Irta: Bódis Amália.

(Folytatás.)

Azonban alig tett pár lépést lábai egyszerre mintha gyökeret vertek volna a földbe és testét kissé hideg borzongás járta át. Nem esoda, hisz végre is védtelen nő létére egyedül azon az elhagyott helyen ismeretlen veszélynak kitóve hét méter mélységben a föld alatt, ha mindjárt Anna néni bátorságával bír is valaki, mégsem kellemes érzés. Mindama gondolatok csak pár percig tartották fogva elméjét, a következő pillanatban azonban már egészen nyugodtan tekintett körül. Egy tágas és elegánsan, félig török, félig Európás izléssel berendezett szoba volt. Az egyik falmellett felbontott mennyezetes ágy állt, selyem párnákkal és függönyökkel. Odébb keretek kisebb, nagyobb szekrények, állványok,

könyvekkel és egyéb butorok.

A falat szinehagyott drága perzsa szőnyegek takarták a mennyezetről értékes osillár függött.

Minden ami a szobában volt az egykori főnyról jólérről tanuskodott. A szoba közepén egy diszesen faragott asztal állt, rajta egy sárgás folyadékkal félig telt üveg, egy kristály pohár, egy naplószerű nyitott könyv, mely a dátumról és sárgás, fakó lapjairól ítélve, körülbelül háromszáz éve lehetett megírva s elrejtve az emberek szembi elől Ezenkívül egy török mécs és egy láncan függő s parányi kulccsal zárható, ékkövekkel kirakott medaillon. Az asztal körül négy szék, melyek közül az egyik úgy állt, mintha valaki akkor hagyta volna félbe az asztalon nyitva hagyott napló elvasást.

A mécs élénk lággal égett mintsa valami láthatatlan kéz táplálta volna tüzeit. Ez a török titokzatos örök mécs, mely három négyszáz évig is elég s ha valaki meghal közülök, a sírjába szokták helyezni kedvence tárgyival együtt.

Anna néni fokozódó kíváncsisággal járta körül az elegáns berendezésű szobát, meg-megsimogatva az egyes tárgyakat. Az egyik sarokban kályhaszerű alkotmány volt s mellette a keverten egy törökösen öltözött férfi ült, mintha gondolatokba volna mélyedve, kezében a szokásos esibukkal. Az alak épen a nyilásnak szemközti részen ült s ez idézte elő Anna néni előbbi ijedelmét.

A mécs lobogó világánál néve őt úgy tűnt fel mintha ide s tova hajlongott volna. Anna néni oda ment hozzá, hogy ki-magyarásza ott lótnak okát, miért is szólitani kezdte a titokzatos alakot.

Mint hogy választ nem kapott azt hitte, hogy az illető talán elszunnyadt; megérinté tehát a vállát, de megrettenve kapta vissza kezét, mert a gondolkozó alak egy múmia volt. Leike talán több száz éve elköltözött az égi paradicsomba és a szivárványt szővőgető mennyei hurik társaságában dicsőíti, az igaz hívők nagy profétáját Mohamedet.

A bátor lelkű nő előtt most

már csak egy porladó alak ült, és ki tudná megmondani, hány századon keresztül várja elrejtett kincsei között a boldog föl-támadást.

A látogatót tehát nem üdvözölte élőlény, csak a halotti mécs titokzatos lángja és az a marék hamu, ami anna néni kezében maradt.

Már éppen távosni akart a nem a legbarátságosabb helyről, midőn tekintetete egy félig nyitott ajtón akadt meg. Kezébe veate az asztalon égő mécses és bement a másik szobába. Kíváncsisága elűzte a félelmet és mindenáron megakarta vizsgálni a rejtélyes helyiséget.

Mekkora volt a meglepetése midőn a küszöböt átlépte, ott a keleti islés legpazarabb fényében látta maga előtt!

Egész raktára állt ott a sok értékes tárgynak, melyek volt tulajdonosuk nagy gazdaságáról tanuskodtak. Az egyik szegletben ruhaállvány tűnt fel, melyen a festői szépségű török férfi ruhák teljes pompájukban ragyogtak a fűs arany-ezüst és ékkövektől. Mindegyike remekmű, egy vagyont rejtett magá-

Hősök nemzete.

Október 6-ika a magyar nemzet gyásznapja, ezeréves történetünk legzomorubb napja. Szabadságharcunk nem hozta meg a várt jövőt. Honvéd seregünk elpusztult, hős tábornokaink börtönben, a kormányzó hazátlanul! A dicső harcok saját fölvaltja a rabláncok esőrgése, az ágyuk zaját elnyomják a hőhérfegyverek. A sok verekesség miatt a zsarnok borzasztó boszuért líheg és felavatja Aradot a magyar Golgotává. A hiéna kiölni készült mindent, ami eddig szent volt szívünknek: a hazafiságot és a szabadságot. A bakó átveszi szerepét és a diadalittas zsarnok tort ül a szabadság fölött. Sirból kilépett nyugdíjas katonatisztek, hálye rokkantak, gondolkozni és érezni nem tudó öregek, aztán egynéhány altiszt és közlegény mond gyalázatos ítéletet legjobbjaink, dicső hadvezéreink fölött.

De a harc elült. Csend lett a kifáradt országban. Olyan csend, mint a temetőben. Micsoda képek jelennek meg szemünk előtt! A névtelen hősokeket osztrák zsoldos ruhában, durva káplárok hajtották Itália felé. A hős orosz lánok a veranai kaszárnya udvarát söpörgették. Messze ten gerezken menekülők hajóztak, új hazát kerestve. Kufstein sötét folyosóin apostolok sörgették a rabbilincset. Itthon, a féltre eső tanyákon megjelent egy-egy sápadt alak. Nem kérdeztek kicsoda, honnan jön és hova megy, de megbecsülték. Megpihent, aztán tovább suhant és az őszi kőd eltakarta szenvedő alakját. Özvegy lett az ország és fiai árva. A szenvedések bus évei jöttek. Sok tavaszon, mikor a hó eltakarodott, megzörrent egy darab kard az ekevas alatt. S a szántóvető elgondolkozott rajta. Sötét erdőben szétszórta csontokat találtak gyarkorta. Ki tudja, kinek a forró szive dobogott egykor a fakó bordák között?

ban és egyben a volt tulajdonos magas rangját is elérte.

Anna néni gyönyörködve szemlélgette a dus himzést, de amint kezébe vette, a mesteri munkából pókhálószerű foszlányok maradtak a kesőben. Majd a fal mentén kisebb nagyobb fászládák vonták magára figyelmét.

Felkarta nyitni egynek a tejet, de a zár nem engedett. Alakjuk és súlyuk arra engedett következtetni, hogy óriási kincset rejtjenek magukban. Látva a tömördek vagyont ott a föld ölén eltemetve, szegény Anna néniének bizony eszébe jutott, mennyi gond terhétől szabadulna meg, ha az egyik láda tartalmát magával vihetné. Hiszen nem volna lopás, mert ime a tulajdonos már régen porladosik. Mily boldoggá tehetné gyermekei, és agg napjaikra nem kellene félniük a bizonytalan jövőtől, mert az az egy láda kincs biztosítaná unokái boldogságát is. Ilyen gondolatok foglalkoztatták egy pillanatra a szegény asszony elméjét de a következő peroben már undorral fordult el becsületes lelke az ilyen uton való vagyonszerzéstől.

Minden család siratott valakit. Mindenkinek volt gyásza. Tudjuk mi nagyon jól, mit jelent ez. Most is van nekünk gyászunk a mi vitéz katonáink is sorba hullanak. Sirjunk-e ezért? Ne ne sirjunk, a hazáért adtuk oda akkor is a hozzánk tartozókat és a tél után újra kitavaszkodott. A kis pacsirta hajnalhasadtakor a nap felé röpült és érezték az emberek, hogy ott, fent, az ég kék végtelenségében szabadságról dalolt nekik. Ujjá született a nemzet. Verjétek a dobot, mai katonák, a magyar szabadságnak legifjabb hősei! Peregjen a dob, ébredjen a magyar és emlékezzék, miként 68 évvel

Válaszlevél N. N. századparancsnok urnak.

Kedves Barátom!

A legutóbb hozzám intézett baráti soraidat megkaptam, s mondhatom, hogy azok valódi boldogsággal tölték el lelkemet.

Igaz, itt voltál körülünkben, de csak rövid ideig. Amily kellemetes volt a hozzánk való lerándulásod, éppoly fájdalmas vala elmenetelőd, sőt azt lehet mondani, eltűnése, körülünkől.

Dicső és szent kötelességed hívott Téged ismét vissza, hisz még mindig véres kardot hordozunk körül a Haza határainban s azon túl is, az ádáz ellen legyőzésére! Igen, itt hagytál minket, édes tiédet, de oly saásguldozva, hogy ugyszólván meg sem pihenhetünk nemes és vitézi kebleden s ki sem sirhattak magunkat a vérző Haza jövődö boldogságáért!

Bevallom, hogy egész mostanáig nehéz kö nyomta szívemet, mert nyomod vesszét és én keseregtem nemeslelkű, drágajobbrátom után, kit a küzdő eszták zajában, amikor megsebesültél, a Haza szent és vérző szentélyében hőssé avattak.

A nehéz kö, drága soraid hatása alatt, egyszerre leesett szívemről s megnyugodtam min-

Hogy megszabaduljon a pénzvággy kísértő démonától, kisetett a szobából, csak az asztalon lévő medailont vitte magával mintegy bizonyítékul.

A munkás ezalatt magához jött de meg volt sebesülve és így támasz nélkül nem birt a vödörbe állni. Anna néni felkiáltott, hogy jöjjenek le és vigyék fel. Mig ez a kutban történt, az alatt a hatósági kiküldöttek is oda értek és szintén lementek a kutba.

A meglepetés felkiáltása hagyta el ajkukat, midőn Anna néni végig kalauzolta őket a rejtélyes helyen csodálták ritka bátorságát. Midőn feljöttek mindenki megéjenezte bátorlelkű magyar nőt, aki meghatva mesélte el különös kalandját és boldogan mutta férjének a török mumia kincsét, mint bátorságának igazi bizonyítékát az értékes és titkos medailont.

(Vége.)



ezelőtt, most is betölti a világot a magyar, vitézségének hírével, megmutatta és megmutatja, hogy nem tudnak beünnöket elnyomni.

Hiába kineztek végig válogatott kegyetlenségekkel szabadságharcunk legkiválóbbjait, hiába itélték őket bitófán halálra igaz ügyünk, tiszta lelkiismeretűn felemeli hőseinket abba a magasságba, hová salak el nem ér és bár kioltá a bakó legnagyobbjaink életét, pórhüvelyek elporladott, de szellemük örökre élni fog szíveinkben mindaddig, míg magyar látja a hazát, ezt az őseink vérével öntözött szent földet.

Harcétér.

Tábori posta szám 222.

dazokkal együtt, kik baráti eredmények tüzevel éppogy körül lángolnak, mint én s akik éppogy, épp oly forrón szeretnek, mint én, édes, aranyos, küzdő vitézem!

Kiváló örömeinkre szolgált ama közlésed, hogy főhadnagy és századparancsnok lettél s így több száz ember sorsa vitézi kezeidbe vagyon letéve. Magad is azt mondd, hogy egy forró vágyad teljesült ezzel, de én hozzáteszem, hogy felebbvalóid bizalma villant meg ez intézkedésben, mintha csak tudnák és éreznék, hogy Te még nagy és hősiesség dolgok kivételére készülss elhatározó lelkedben, a Haza védelmében!

Azt írod, hogy reményled a legjobbat! Ez egy felemelő hazafiúi érzés megnyilatkozása, a mely érzés nem csügged, nem hátrál, előretör s már lélekben látja és tudja a jövőt. Ez a helyes és hasznias irány, melyen mi, itthon maradtak csak épülni tudunk!

Istenünk, magyar Istenünk, óvd meg magyar nemzetedet, áldd meg küdö vitézeit s add vissza őket nekünk, veszérelvel együtt! Add vissza őket nekünk, megkoszorozva, a gyilkosokon aratott győzelem babéraival!

Igen, mi is reméljük a legjobbat s bizunk abban, hogy Titeket mint győzöket egykoron újra keblünkre ölelünk s a boldog viszontlátás örömeit elszakíthatatlanul élvezni fogjuk!

Hogy pedig Te még külön is megmaradj nekünk, az Isten kiváló oltalmába ajánlunk fel Téged. Minden gondolatunk, minden sóhajunk, minden érzeményünk legyen forró imádság Teérted, drága vitézem!

Mint az Urnak méltatlan szolgálja, sokszor, ott a legssentebb helyen, az oltár ereklyéi felett, nem egyszer, könnyes szemekkel imádkozom szegény Hazánkért, királyunkért, vitéz katonáinkért, de hidd meg ez imádság soha sem mulik el a Te külön megemlékezésed nélkül! Lelki szemeim előtt látlak az Ur oltáránál, látlak vitézi öltönyödben küzdve a rut, hitszegő olaszsal szemben s úgy érzem, mintha tartanálak s nem engednélek tőlünk elszakadni!

Megengedem, kedves vitézem, drága Nándorunk, hogy könnyebb nekünk így Hozzátek szólanunk, mint Nektek a Ha-

zát védeni, ez igaz, de be kell látnod, hogy sokan vannak közöttünk olyanok, akik nem tehetnek arról, hogy nincsenek ott a harc téren! Azonban mi is kétségtelen, hogy ha nem is vagyunk ott, szívünk, lelkünk azért Véletek együtt vérzik, aggodalmaink folyton kísérnek Titeket, hűségesen, önfeláldozóan. Nagy sulyt fektetünk arra, hogy lelkesedjünk és lelkesítsünk!

Mondom, az igaz hogy karjaitokkal, fegyvereitekkel Ti mioket éltetek kockázatásával védtek s a mi helyzetünk tényleg kedvezőbb, ámde nehéz helyzetetekben nem kis vigasztalástok is van, ott a táborban, a harc téren!

Mint baj- és fegyvertársak, mindnyájan együttéreztek. Ez együttérezés felér egy igazán boldogító kincessel, melynek hatása alatt lelkeitek mintegy átszellemülnek s a legszentebb hazafiúi érzemény éltető sugaraiban sütkérezve, nem közönséges régiókban repdesnek.

Az az édes tudat, hogy mindnyájan egyek, mindnyájan bátrak, sőt legyőzhetetlenek vagytok, mondom, ez a tudat oly megnyugvást nyújt Nektek, hogy feleditek a veszedelmet.

Megnyugvástokra, vigasztalásokra szolgál az a benső érzés, az a vitézi önértézetek, az a honfiai büszkeség, hogy Ti, ahányan csak fegyvert viseltek, a Haza bajnokai, a magyar Haza legragyogóbb gyémántjai vagytok. Igen, tudnotok kell, hogy a nemzet, habár vérző szívvel, de leborul Elöttetek, mert Töletek várja dicső vitézeit, az ellen leverését s a Haza szebb jövődjének a hajnalát!

Ezek az érzemények mind alkalmasak arra, hogy Titeket még inkább összekössenek a bajtársi együttérezés boldogító és gyengéd kötelékével.

Hát még kinek van megadva ez az édes emelő érzés itt a földön, ha nem Nektek? Kinek van megadva az a fensőséges tudat, hogy a nemzet s minden hazafi, félisteneknek tart Benneteket, kiket e válságos pillanatokban nemcsak szeret, de imád is a drága Haza szent és vérző oltárainál!

Te pedig, kedves Nándorunk, még külön örömeinkben is részesülss azzal, hogy parancsnoka vagy több száz embernek. Lám, szerető apjává lettél a saját véreidnek, a saját vitézi gyermekeidnek!

Mennyi örömdö lehet Néked abból a gyengéd ragaszkodásból, melyet ez utjonnan szerzett fiaid, kik között sok korvát vitéz is van, tanusit Irántad? Hisz tudod, hogy öltökkel nemcsak a Hazát, de Téged is, szerető parancsnokukat is védik! Mily felemelő, boldogító érzést kelthet mindez szívvedben s mennyi vigaszt nyujthat mindez a forgó veszedelemmel szemben!

Végre kiemelem, hogy Te, mint vezető ember, olyan könnyen megközelítheted tisztí társaidat, akikkel ott a táborban, akár a hadban, sokszoros testvér gyanánt éled napjaidat, óráidat. Igen, tisztí társaidal folytatott fegyvertársi barátkozásban, érintkezésben, a megíngathatatlan összetartásban bírod a természetfeletti érzések igazi zálogát!

Ha haza kerülsz, azt fogod mondani, hogy éltednek azok voltak a legemlékezetesebb, sőt történelmi napjai, amelyet hadban töltöttél, dicső tiszti társaid s vitélő fiad körében!

Ezek után most már drága Nándorkánk, bucsuzom tőled! Aldjon meg a magyarok Istene mindkét kezével! Fogadd tőlem a bucsuzás elég fájó pillanatában ószi üdvözlőmet, szeretnecsikvánaimat, melyekkel lelkeim, Teérted dobogó szívem telve van!

Fogadd kedves Nándorom, mindnyájunk legforróbb esőjét s lélekben keblünkre szoritánk és a hazafiúi érzés minden teljével pedig ölel Téged az, aki mindig a Tied marad a sírig, de azon túl is!

Add át honfiúi üdvözlőmet, üzenetünket drága tiszti társaidnak, vitélő katonáidnak, mondd meg nekik, hogy őket

nem egy szerető magyar szív teljes melegséggel köszönti. Mondd meg nekik, hogy mindnyájukat szövetséges hadseregünk csodás erejének a jegyében köszöntjük innen a távolból! Meggyőződésünk, hogy Veled egyetemben, amint magad is írod, nem ismernek esüggést, hanem csak győzelmet, csak dicsőséget és diadalt!

Igen, Ti drága Vitélőim, nem zétünk legragyogóbb gyémántjai, Ti szívós kitartással fogtok küzdeni, pálma és babékoszoru fogja ékesíteni zászlóitokat, ha majd ismét körünkbe visszatértek!

Isten Veled! Ha teheted, írj! Drága sorok azok nekünk, ereklje a harc tér vérrrel megszentelt templomából!

Kelt Zombor, 1916. okt. hóban

Igaz hived:

J. J.

Ki lopta el a lovat?

Kuresai János szegedi lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek két lovat, egy kocsit, két pár eszmát és két öltözet ruhát ellopokták tőle. Röviddel ezután a Szeged környéki esendőrőrsökhöz is érkeztek följelentések, hogy ismeretlen tettesek lovakat loptak. Mindjárt valószínűnek látszott, hogy ezeket a lopásokat cigányok követték el.

A móri esendőrőrs hosszabb nyomozás után elfogta Kolompár János 67 éves cigányt és ennek fiát s miután akadtak tanuk, akik Kolompárékat látták az ellopott kocsin, a cigányokat letartóztatták. Kolompár letele-

szőr is hamis nevet mondott be. Azt mondta, hogy őt Német Sándornak hívják, s csak három napi vallatás után mondta meg az igazi nevét. Azt is bevallotta, hogy tényleg ült a kocsin, de csak „barátság céljából” ült fel rá, hogy a gazdátlan lovak el ne szaladjanak.

Az ügyet most tárgyalta a szegedi királyi törvényszék Hevessy tanácsa. A tárgyaláson Kolompár mindent tagadott, sőt azt is, hogy őt valamikor letartóztatták. A kihallgatott tanuk azonban azt vallották, hogy Kolompárt is látták a letartóztatott cigányok közt.

A tárgyalás még folyik.

NAPI HIREK.

TÜNDÉRMESE.

Mese, mese tündérmese, szép álomban alszik. Szendergő homályból lassan bontakozik. — Volt egyszer, régen volt, szép béke világa. Derengő jókedvben ott aludt az Élet, lihegő testével elnyújtózott rajta. Ziháló kebléből érzelmek fakadtak, szárnyra keltek aztán s közibünk rohantak. Lángnyelvűként nyaldostak gyöngéd simogató csiklandós érzéssel. Csukott szemhéjunkra kiült a vig öröm fátyolos burkában. S lenge terhe alatt örömkönnny csillant fel. Itt perog arcunkon, de már bánatkönnnyek. Fájdalom sajtolja nehéz malomkövel-préselő nyomással. — Vértolyó esőregedez sűrű esőregedez alatt bujkáló folyással holdvilágos estén. Bárnyos gyepágyán szunayadoz az Élet, ábrándos képzelet virgunc nyargalással. Elkalandoz messze, felhők peremére. Ott

pihen meg aztán élénk izgalommal s szétlebben a fűgöny. Mögötte mosolyog vig derűs arcával tündéri ragyogás pompázó estjében a testvéri hajnal. Sugárzó arcával ragyog le mihozzánk; enyhe cirógatás kábitó alvásban. Szunayadó álmban paradicsomban jár, solymes füvek között, örvendő életben. Jóléson megborzong merengő lényével. Letéved azután egy kavicsos utra. Hegyes kövek marják ott meztelen lábát s vérező sebekkel ébred az álmból s látja ott, amint az anya sir fiáért, jajveszékön, hangos, lármás zokogással. — Szőke haj hull alá, siró gyermek elé fájó női szívvel kesergő sirásban. — Álom volt a béke. De elszállott az álom. — Mikor jön már hozzánk, hogy ne sirjon az Élet, mert könny perog arcáról?

Sennamo

Egykoronás papirpénz. Ismert dolog, hogy két háborús év sokban megváltoztatta gazdasági életünket. A régi, békés viszonyok szinte feledésbe mennek a nagy átalakulások mellett. Pénzünk is megváltozott. A nikkelt váltópénzt a vaspénz váltotta fel. A régi, öreg egyforintost, sőt a kétkoronás ezüstpénzt alig látni, ellenben annál több a két koronás bankjegy. Az egykoro-

nás szintén kihalóban van. A bevonás és egyéb körülmények annyira eltűntették a forgalomból, hogy az üzletekben a bankjegyek földarabolásával segítenek a nehézségeken. Mint illetékes pénzügyi körökből értesültünk, a váltópénz hiánya arra kényszeríti a Magyar-Oszták Bankot, hogy mielőbb a kétkoronás mintájára egykoronás papirpénzről gondoskodjék s for-

galomba hozza. Örömlünk kell ennek a híradásnak, mert a forgalom, a papír egykoronással, egy olyan váltópénzzel lesz gazdagabb, amely sok apró kellemetlenségnek veszi elejét.

Az Urak Mára Kongregációja f. hó 7-én (szombaton) d. u. 6 órakor, a Szent Ferencrendiek zárdájában rendez ülést tart, 8-án reggel 7 órakor pedig közös szent áldozást végez.

Az asszonyosság és a marka. Csak elnézünk már régóta, mindennap, hogy az állomáson a perron előtt levő asztalkánál, amelyen szőlő, alma, sonkák, káskenyér és hosszú egész kenyerek — még ma, október 5-én este is — hosszú sorban kínálják magukat az útutazó közönségnek, katonák és civileknek egyaránt, mondom, mindennap sok német katona is vásárol megymást, ennyivalót, itt a németek márkájának alaposan leszállott az értéke, mert az eladó asszonyosság még mindig egy korona 20 fillérben számít egy márkát. Mi ugytudjuk, még pedig teljes bizonyossággal, hogy egy miniszterelnöki rendelet szerint a márkát a háboru végéig köteles nálunk mindenki egy korona 44 fillérben átszámítani. Vagy talán ez az egy eladó asszonyosság kivétel volna? Avagy az üzlet végett nem vesz tudomást erről a rendeletről? Vagy — ami majdnem lehetetlen a mai időben — nem olvas újságot és nem tud semmit erről a szigorú rendeletről? De hát akkor mire való a rendőrség? És mire való a rendelet, ha nincs, aki ellenőrizze annak a megtartását? Nálunk szabad ennyire kizsákmányolni hű szövetségeseinket? Ugy látszik, egy kis botrány kell, hogy az egyik német katona majd fölborítsa egyszer azt az asztalkát!

egy év tartamára a jelen rendelet erejénél fogva meghosszabbítottatnak. Ha a haszonbérlet ideje a jelen rendelet életbelépte előtt már lejárt, de az ingatlan addigi haszonbérletje a bérbeadó beleegyezésével a haszonbérletnek továbbá is birtokában maradt, a szerződés meghosszabbítása a folyamatban levő gazdasági év végétől számított. A gazdasági évet az eredeti szerződésnek megfelelően kell meghatározni. A jelen rendelet nem terjed ki a két évnél nem hosszabb időre kötött haszonbérleti szerződésekre, kivéve, ha a szerződés valamely két évnél nem hosszabb időre kötött korábbi szerződésnek meghosszabbítása. Bármelyik fél a haszonbérleti szerződés meghosszabbításának mellőzését kérheti az illetékes kir. törvényvényészek elnökénél a lejárt szerződéseknél a lejárt előtt 3 hónappal, ha az ingatlan gazdasági hasznosítása a haszonbérleti viszony fenntartása nélkül is biztosított van, vagy ha a fennforgó körülményeknél fogva a haszonbérleti viszony fenntartása a kérelmező félre nézve lehetetlen lenne, vagy őt a vagyoni romlásnak tenné ki.

x Dr. Novák József nemi beteg részére rendelését megkezdte IV. kör, Pázmány utca.

Három hétre két tojás. A német élelmezési kormánybiztos ismét korlátozta a tojásfogyasztást. Eddig mindenki hetenként 1 tojást kapott, most pedig rendeletet adott ki, amely szerint három hetenként csak 2 tojást kaphat egy ember.

Pedig csak közkatona! Ellessem a korzón. Két urilány beszélget:

— Te, az a Bummelstein milyen gyűge egy legény, abban az önkéntesi ruhában! Ugy áll a fején a sapka, mint a Balog utcában a Csigere Fáni házán a tető.

— De nézd meg a Mureos Misi, kérlek, milyen finom és szép, pedig csak közkatona.



Pénteken, szombat és vasárnap

Boston Cézárja

Amerikai filmesoda.

Továbbá a kiegészítő műsor.

Előadások kezdete délután 5 és este fél 9 órakor. Vasárnap fél 3-tól és este fél 9-kor.

Kormányrendelet a haszonbérleti földök bérletének meghosszabbításáról. Rendkívül üdvös és régen várt rendeletet bocsátott ki a kormány a háboru esete szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvény felhatalmazása alapján. Ez a kormányrendelet a mezőgazdaságilag művelt haszonbérletek meghosszabbításáról intézkedik és lényegében a következőket tartalmazza: Mezőgazdaságilag mivel ingatlanokra vonatkozó haszonbérleti szerződések, melyek a jelen rendelet életbelépte után, de 1917. április 1-étől járnak le, amennyiben a felek másként nem állapodtak meg, vagy a jelen rendeletről más nem következik, a lejáratától számított

Iskolakönyvek

új és teljesen hibátlan

Antiquár könyvek

füzetek, író és rajzszerek, táskák, könyvhordó szíjak óriási választékban és legjobb minőségben kaphatók

Vig Zs. Sándornál

könyv, zenemű és írószerek kereskedésében, Szabadka.

FOGAK

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany és platin hidak amerikai módszer szerint és minden külföldi legességét fogakban. Foghuzás érzéstelenítve tartós fogtámasok, készülnek a

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumban Szabadkán

Kossuth utcában

APRÓHIRDETÉSEK.

E rovatban a közlés díja 10 szóig 1 kor., minden további szó 5 fillér; a vastagabb betűvel szedett szó 15 fillér. Legkisebb hirdetési díj 1 kor.

Az apróhirdetés díja előre fizetendő és utalványon, levélben is beküldhető. Szerkesztőség és kiadóhivatal Rákóczi-u. 20. Telefon 300.

E rovatban közlőteknél akár rendelésnél akár érdeklődésnél szíveskedjenek mindig lapunkra hivatkozni

Negyven hektó különböző nagyságú prima szeszes hordó eladó Szabadka, IV. Avtal-utca 811.

Bereze. Tudom, hogy tegnap te találtad meg az Apolló-mozi helyén az egyik zsebkendőmet. Most csak egy maradt, pedig náthás is vagyok. Kérlek hozd vissza a másikat, ne hozd zavarba! Sürgős, mert holnap kávéházba megyek. Lalid.

2-3 szobás, fürdőszobás modern lakást keresek. Cím a kiadóban.

Elegáns 2 szobás utcai lakás kiszolgálással és fürdőszobával a Fő-tér mellett okt. 15-re kiadó. Érdeklődni lehet a Lifka mozi irodájában.

Irógépképzés újak és használtak, kitűnő jók 150 koronától 700 koronáig. Nagyobb vételeknél árengedmény. Nyitrai, Budapest, Teréz-körút 35. szám.

Spiritusz süritett kockákban, céna, cipőkrém, szivarkahüvely és szivarkapapírban állandó nagy rakomány, ugyisint 35 dekás tábori doboz és mindennemű rövidáru cikkekben. Friedmann R. és Föder cégnél, Budapest, V., Sas-utca 9. — Telefon szám 48-82.

Jó fizetéssel felvesz egy tanuló a Szent-Antal nyomda IV. kör Rákóczi-utca 20. szám.

Hadikölcsönöket, azok lombardjegyzeit, bármilyen részvényeket megveszek. Tőzsdei megbízásokat elfogadok. Kölcsönöket folyósítok váltásra, bekebelezésre, áru. Szirmai Ignác, tőzsdebizományos, Rudapest, Népszínház-utca 20.

Benzinmotoros cséplőgépet venni 2-3 éves használat, jó állapotban levőt, 6-os vagy 8-as nagyságú. Eladók tudassák, hogy milyen a cséplőgép, hány lóerős s hány éve van használatban. Pontos címet kérek. Kormos H. János, Balaton, Borsodm. up. Borsodnádásd.

Viszketegséget rüht, sömört legbiztosabban elmulasztja a „Bar-na zsír”. Kis tégely 160 kor., nagy tégely 3 kor. Családi adag 9 kor. Utánvétellel megrendelhető. Dr. Flesch E. Korona gyógyszerárúházból, Győr.

Hajlétváltoztató Ravisant“ eltávolít hülgyek aroárol, karjáról minden kellemetlen szörzetet. Egyszerű kezelés. Felelősséget vállalok. Vidékre szétküldés diszkrétan. Botár Regina, kozmetikai intézete, Budapest, Erzsébet-körút 34.

Soványág Az egyedül eredménytől kísért szer a dr. William Hartley tanár amerikai erőttáppora. Soványak tartós, szép telt testidomokat nyernek; hülgyek remek keblet 6 hét alatt 20 kiló gyarapodásért jótállás. Vérszegénység, idegesség, gyengeség ellen és gyomorbetegségeknél nélkülözhetetlen tápszer. Kiténtve: Chikagó, Berlin, London és Hamburgban. Köszönőlevelek minden országból. — Ara dobozonként használati utasítással 2 korona 50 fillér. Főraktár „Balázs Károly K. M.” drogéria Budapest, VII., Damjanics utca 33. Telefon „József” 28-29.

Ezüst tőlt tárgyakat, pénzeket grammonként 21 fillérel fizetem. — Vidékről postán ajánlottan beküldhető. Gross Antal Budapest, József-körút 23. szám.

Sómalom szállít vidékre is sőt vasúthoz és hajóhoz. Budapest, VIII. Tömő-u. 24. szám.

FRIS TÖLTÉSÜ ásvány és gyógyvizek

Krondorfi,
Giesshübli,
Salvator,
Kristály,
Margit stb.

Cognac,
Valódi törköly,
Barack és
Szilva pálinka
Finom likőrök,
borok és pezsgők

KLEIN GÉZA

nagykereskedő cégnél

SZABADKA Bercsényi u. 5. sz.

MENETREND

Budapestről érk. délelőtt	12:24
	4:05
	9:50*
délután	1:00
	6:01*
	6:36* k. v.
Budapestre ind. délelőtt	12:45
	5:28
	9:51* k. v.
délután	10:15*
	1:55
	6:37*
Zomborból érk. délelőtt	2:17
	10:02*
délután	1:18
	10:11
Zomborba ind. délelőtt	12:43
	5:23
délután	1:50
	6:14*
Ujvidékről érk. délelőtt	9:38* k. v.
délután	1:21
	11:50
Ujvidékre ind. délelőtt	9:38* k. v.
délután	1:44
	3:48* k. v.
Szegedről érk. délelőtt	7:13
	7:36
délután	12:42
	5:54
Szegedre ind. délelőtt	12:05
	6:15
	9:44
délután	1:30
Cserevenka—Gombosról érk. délelőtt	8:57
Cserevenka—Gombosra ind. délelőtt	4:42
Zentáról érk. délelőtt	11:05
Zentára ind. délelőtt	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
délután	9:26
Bajára ind. délelőtt	5:05
délután	7:00
Kiskunhalasról érk. d. e.	7:26
Kiskunhalasra ind. d. e.	8:00

A *gal jellettek gyorsvonatok.

Apollo Mozgó músora Szabadka szenzációja lesz ujon- nan átalakítva rövi- desen megnyilik.

Egér- és patkány-

irtásra ajánljuk már évek óta bevált irtószereinket. „Radikal” patkányirtószert 200—300 patkány kiirtására 6 K „Ratio” egérbacillus, egérintásra, egy adag 6 korona.

Standard Társaság

vegyi labororium

Telefon 14-34 Telefon 17-34
Budapest, IV. Kossuth-
Lajos-utca 14/8. szám.

Megrendelésnél szíveskedjék lapunkra hivatkozni

Fapapucsot,

korhízi papucsokat és fából készült szandálokat, mindenféle cipőket nagyban ártban szállít

UNIO cipő és papucsgyár

Budapest, Dohány-utca 16-18.

Megrendelésnél szíveskedjék a lapunkra hivatkozni.

Olcsó kávé

Forstner-féle hamburgi pörkölt darált kávékeverék malátával mindenütt kapható. Kitűnő zamatu, tápdus és olesó. Kilója 7.— K. Főraktár: Forstner, Budapest, Reáltanoda utca 4. sz.

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett: **Gép-, henger- és autólajjat, gépsziradékot, kocsi-kenőcsöt.**

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajokat szavatolt jöminőségben

Weisz Lipót és Társa

disznózsir, szalonna- és olaj-nagykereskedők.

Budapest, Hentes-u. 17

Megrendelésnél szíveskedjék lapunkra hivatkozni.

Kitűnő ízű és zamatu

cukrozott

gazdasági kávé

100 kg. 420 korona.

H. Gerő, Wien, VI. Stumpergasse.

Burgonyát

jó minőségűt egy waggonnal veszek. Mintát kérek Lövinger. Budapest, Petneházy-utca 34. számú címre.

Kassai Jelzálogbank r.-t. Szénosztálya

vaggonszámra elad

Ia. porosz kőszent.

15 q-tól kezdődő kisebb mennyiségeket Kassán házhoz is szállít.

Megrendelések telefonon (608. szám) is eszközölhetők.

Megrendeléseknél lapunkra hivatkozni szíveskedjék.

Gabelsberger-Markovics-féle gyors- és gépiróiskola

Csoport- és magán-tanulók számára.

Beiratkozás naponta d. e. 9-11. ig

Rákóczi-utca 21. Tisztviselők Otthona.

Ezüstpapírt

(stanióhulladék)

melybe csokoládé és cukorka volt csomagolva, magas áron veszek. Bálint Izidor, VII. ker., Rottenbiller-utca 30. Telefon: József 38-54.

Ajánlunk

azonnali szállításra waggon- vagy kisebb tételekben

Kristálysódát

Vizüveget

Terpentinpótlékot-Műfirniszt

Gép- és hengerolajat

Naftalint

**Kőbányai Vegyipar Budapest,
X., Halom-u. 7.**

Megrendelésnél szíveskedjék lapunkra hivatkozni.